
Dezvoltarea competenţelor cheie – premisă a incluziunii sociale pentru persoanele cu 

deficienţă de văz 

Mariana Plamadeală, lector universitar 

 

Summary 

Moldova faces high unemployment rate among young people with disabilities and, in some cases, 

serious imbalances in the competences. Improvement of key competences in education is performed through 

creating / testing / piloting and implementing an integrated educational program in order to increase the 

quality of education at the level of the educational system as a whole. 

Key competences for lifelong learning are a combination of knowledge, skills and attitudes 

appropriate for each context. These key competencies provide the necessary support in the efforts to achieve 

goals that they define. 

Key competences are essential due to their transverse quality. They provide appropriate value for 

employment, social cohesion, which explains the importance of lifelong learning in terms of adaptation to 

change and social integration. 

 

O mai bună adaptare a sistemelor de educaţie şi formare la nevoile economiei şi societăţii 

noastre moderne se află în centrul dezbaterii politice educaţionale atît la nivel naţional, cît şi la cel 

european. 

Necesitatea de a îmbunătăţi calitatea şi relevanţa aptitudinilor şi competenţelor cu care tinerii 

cu dizabilități de vedere termină şcoala a fost recunoscută la nivel naţional. Urgenţa de a aborda 

această problemă este accentuată şi mai mult de situaţia actuală în care Republica Moldova se 

confruntă cu un şomaj ridicat în rîndul tinerilor cu dizabilități şi, în unele cazuri, cu dezechilibre 

serioase în privinţa competenţelor. 

Într-o societate bazată pe cunoaştere, competenţele-cheie sub formă de cunoştinţe, abilităţi 

şi atitudini adecvate fiecărui context au un rol fundamental în cazul fiecărui individ. Acestea 

asigură o valoare adăugată pentru piaţa muncii, coeziunea socială şi cetăţenia activă, oferind 

flexibilitate şi adaptabilitate, satisfacţie şi motivaţie. Întrucît toată lumea ar trebui să le 

dobîndească, persoanelor cu deficiență de văz le revine mai dificil achiziționarea acestora pentru 

a asigura integrarea deplină în cadrul strategiilor şi infrastructurilor ţării noastre, în special în 

contextul învăţării pe tot parcursul vieţii. 

Îmbunătățirea competențelor cheie în învățămînt se face prin crearea/ testarea/ pilotarea și 

implementarea unui program educațional integrat în vederea creșterii calității educației la nivel de 

sistem [2, p.27]. 

Competenţele-cheie pentru învăţarea pe tot parcursul vieţii reprezintă o combinaţie a 

cunoştinţelor, a abilităţilor şi a atitudinilor adecvate fiecărui context. Acestea sunt necesare, în 

special, pentru împlinirea şi dezvoltarea personală a tinerilor cu deficiență de vedere, pentru 

incluziunea lor socială, cetăţenia activă şi ocuparea forţei de muncă. 

Competenţele-cheie sunt esenţiale într-o societate bazată pe cunoaştere şi garantează mai 

multă flexibilitate în ceea ce priveşte forţa de muncă, permiţîndu-le tinerilor cu deficiență de văz 

să se adapteze mai rapid la modificările constante care apar într-o lume din ce în ce mai 

interconectată. Aceste competenţe reprezintă, de asemenea, un factor major în inovaţie, 

productivitate şi competitivitate şi contribuie la motivaţia şi satisfacţia tinerilor cu deficiență de 

văz angajaţi, precum şi la calitatea muncii. 

Dobîndirea competenţelor-cheie se încadrează în principiile de egalitate şi acces pentru toţi. 

Acest lucru vizează, de asemenea, mai ales grupurile dezavantajate al căror potenţial educaţional 

necesită sprijin. Exemplele de astfel de grupuri includ persoanele cu abilităţi de bază reduse, cele 

care părăsesc şcoala de timpuriu, şomerii pe termen lung, persoanele cu dizabilităţi, migranţii etc. 



Opt competenţe-cheie care trebuie să le dobîndească orice tînăr, inclusiv și cei cu deficiență 

de văz. Aceste opt competenţe-cheie descriu cunoştinţele, abilităţile şi atitudinile esenţiale legate 

de fiecare dintre acestea: 

 comunicarea în limba maternă, care reprezintă capacitatea de a exprima şi interpreta 

concepte, gînduri, sentimente, fapte şi opinii, atît în formă orală, cît şi în formă scrisă (ascultare, 

vorbire, citire şi scriere) şi de a interacţiona lingvistic într-un mod adecvat şi creativ într-o serie 

completă de contexte culturale şi sociale; 

 comunicarea în limbi străine, care, pe lîngă dimensiunile principale ale abilităţilor de 

comunicare în limba maternă, implică şi abilităţile de mediere şi înţelegere interculturală. Nivelul 

de cunoştinţe depinde de mai mulţi factori şi de capacitatea de ascultare, vorbire, citire şi scriere; 

 competenţa matematică şi competenţe de bază privind ştiinţa şi tehnologia. 

Competenţa matematică este capacitatea de a dezvolta şi a aplica gîndirea matematică pentru 

rezolvarea diferitor probleme în situaţii cotidiene, accentul punîndu-se pe proces, activitate şi 

cunoştinţe. Competenţele de bază privind ştiinţa şi tehnologia se referă la stăpînirea, utilizarea şi 

aplicarea cunoştinţelor şi a metodologiilor de explicare a lumii înconjurătoare. Acestea implică o 

înţelegere a schimbărilor cauzate de activitatea umană şi a responsabilităţii fiecărui individ în 

calitate de cetăţean; 

 competenţa digitală implică utilizarea cu încredere şi, în mod critic, a tehnologiei din 

societatea informaţională (TSI) şi abilităţile de bază privind tehnologia informaţiei şi a comunicării 

(TIC); 

 capacitatea de a învăţa procesul de învăţare este legată de învăţare, de abilitatea omului 

de a-şi urmări şi organiza propria învăţare, fie individual, fie în grupuri, conform nevoilor proprii, 

precum şi de conştientizare a metodelor şi a oportunităţilor; 

 competenţe sociale şi civice. Competenţele sociale se referă la competenţele personale, 

interpersonale şi interculturale şi toate formele de comportament care permit fiecărei persoane să 

participe în mod eficace şi constructiv la viaţa socială şi profesională. Aceste competenţe sunt 

legate de bunăstarea personală şi socială. Este esenţială înţelegerea codurilor de conduită şi a 

obiceiurilor din diferite medii în care activează persoanele. Competenţele civice, în special 

cunoaşterea conceptelor şi a structurilor sociale şi politice (democraţie, justiţie, egalitate, cetăţenie 

şi drepturi civile), fac posibilă participarea activă şi democratică a oamenilor; 

 simţul iniţiativei şi al antreprenoriatului reprezintă capacitatea de a transforma ideile în 

acţiune. Acest simţ presupune creativitate, inovaţie şi asumarea unor riscuri, precum şi capacitatea 

de a planifica şi gestiona proiectele în vederea atingerii obiectivelor. Persoana este conştientă de 

contextul propriei sale activităţi şi este capabilă să valorifice oportunităţile apărute. Acesta este 

fundamentul pentru achiziţia unor abilităţi şi cunoştinţe mai specializate, de care au nevoie cei care 

instituie sau contribuie la o activitate socială sau comercială. Acest lucru ar trebui să includă 

conştientizarea valorilor etice şi promovarea bunei guvernări; 

 conştiinţa şi expresia culturală, care implică aprecierea importanţei expresiei culturale a 

ideilor, a experienţelor şi a emoţiilor printr-o serie de canale (muzică, teatru, literatură şi artă). 

Aceste competențe acumulate de către tineri cu deficiență de văz aflaţi la sfîrşitul perioadei 

obligatorii de învăţămînt şi formare, competenţele-cheie i-ar pregăti pe aceştia pentru viaţa adultă, 

în special, pentru cîmpul muncii, constituind totodată o bază pentru continuarea învăţării și 

totodată adulţi pe tot parcursul vieţii, printr-un proces de dezvoltare şi actualizare a abilităţilor. 

Toate aceste competenţe-cheie sunt interdependente, iar accentul se pune, în fiecare caz, pe 

gîndirea critică, creativitate, iniţiativă, rezolvarea problemelor, evaluarea riscurilor, luarea 

deciziilor şi gestionarea constructivă a sentimentelor [1, p.74]. 



Educaţia şi formarea iniţială oferă tinerilor cu deficiență de văz mijloacele de a-şi dezvolta 

competenţele-cheie pînă la un nivel care să îi pregătească pentru viaţa adultă şi profesională, 

constituind astfel şi o bază pentru învăţarea viitoare, pentru aceasta este important să se i-a măsuri 

adecvate pentru tinerii cu deficiență de văz în procesul de învăţare, astfel încît aceştia să îşi poată 

atinge potenţialul educaţional. 

Aceste competenţe-cheie oferă sprijinul necesar în eforturile depuse pentru a atinge obiective 

pe care le definesc. Acest competențe se formează, în primul rînd, cu ajutorul cadrelor didactice 

(psihopedagogilor speciali) bine pregătite și a educatorilor. 

Cadrele didactice (psihopedagogii speciali) și educatorii sunt instrumentul de referinţă 

pentru acești tineri cu dizabilități, pentru educaţia şi formarea acestora ca cetățeni activi ai țării. Ei 

trebuie să încerce să le asigure: 

 sprijin, în funcţie de nevoile şi competenţele lor specifice; 

 o educaţie şi formare adecvată pentru piaţa muncii. 

Competenţele-cheie sunt esenţiale datorită caracterului lor transversal. Ele asigură valoare 

adecvată pentru ocuparea forţei de muncă, coeziunea socială, ceea ce explică importanţa învăţării 

pe tot parcursul vieţii din punctul de vedere al adaptării la schimbare şi al integrării. 

Incluziunea socială a persoanelor cu dizabilităţi poate fi realizată cu succes numai folosind 

o abordare complexă, care se axează pe toate aspectele cheie ce ţin de integrarea socială: locul de 

muncă, sănătate, asistenţă socială, educaţie, familie, hrană şi locuinţă. Persoanele cu dizabilităţi 

sunt considerate socialmente dezavantajate, din cauza lipsei unor acţiuni de ajutor în realizarea 

rolului lor în societate, în reducerea obstacolelor de ordin cultural, social, economic şi fizic, care 

ar permite persoanelor cu dizabilităţi un mod de trai decent [3, p.12]. 
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